

От редколлегии

Институт комплексного анализа региональных проблем один из самых молодых среди академических институтов ДВО РАН. История его создания и развития весьма показательна, поскольку, начавшись в период перестройки, она протекала в сложное время перемен и социальных потрясений.

В 1989 году руководители Еврейской автономной области обратились в ЦК КПСС, правительство СССР и Академию наук СССР с просьбой о создании в области научных подразделений, которые могли бы содействовать рациональному решению хозяйственных и социальных задач в области.

По поручению Президиума ДВО АН СССР в Биробиджан прибывает комиссия во главе с академиком А.И. Крушановым. По итогам его доклада 27.03.1989 г. Президиум принимает постановление № 49, в котором признано целесообразным организовать в городе Биробиджане два научно-исследовательских института. Соответственно определены были и два различных профиля их деятельности. Одному из них предполагалось поручить исследования проблем экологии и рационального использования природных ресурсов, разработку методов охраны и оздоровления окружающей среды. Второй институт намечалось специализировать в области экономики, прикладной математики и моделирования.

Областной комитет КПСС 20 октября 1989 г. ходатайствует о создании в Биробиджане Института региональных системных исследований АН СССР.

Придавая большое значение развитию фундаментальных исследований в области регионального социально-экономического развития, Президиум АН СССР постановил (постановление № 423 от 1.03.1990) организовать в г. Биробиджане на базе нескольких научных подразделений Института экономических исследований ДВО АН СССР новый Институт региональных системных исследований ДВО АН СССР и утвердил основные научные направления этого института:

- исследование теоретических проблем формирования и развития сложных социально-экономических и природно-хозяйственных систем в регионе;
- моделирование взаимодействия экономических, социальных и экологических систем в регионе и их прогнозирование;
- исследование комплексных проблем развития международного экономического сотрудничества на региональном уровне;
- исследование перспектив развития производительных сил Еврейской автономной области в составе экономики Дальнего востока и проблем межэтнических отношений.

Директором-организатором был назначен доктор экономических наук Павел Александрович Минакир.

Вместе с тем, 26.03.1990 г. было принято постановление Совета министров СССР «О социально-экономическом и национально-культурном развитии ЕАО на период до 2000 года», п.3 которого гласил: «согласиться с Предложениями Совмина РСФСР, Академии наук СССР и Госкомитета по науке и технике о создании в 1990 году в г. Биробиджане **Института комплексного анализа региональных проблем ДВО АН СССР**». Это постановление и определило организацию института и его современное наименование.

Распад СССР, начало системного кризиса в стране не могли не сказаться на развитии только что созданного института. К концу 1991 года П.А. Минакир занимает должность директора Института экономических исследований ДВО РАН. Новым исполняющим обязанности директора-организатора Института комплексного анализа региональных проблем назначается доктор географических наук Феликс Николаевич Рянский. Смена директора привела к смене

акцентов в научных исследованиях в сторону усиления исследований естественнонаучного профиля и следующей корректировке научных направлений института:

- исследование проблем формирования и устойчивого развития территориальных систем, изучение характера взаимодействия природной среды и социально-экономической деятельности общества;

- исследование перспектив социально-экономического развития ЕАО.

Несмотря на определенные трудности становления Института, практически с первых лет большое внимание уделяется подготовке специалистов высшей квалификации. В 1993 году был осуществлен первый набор в аспирантуру, где прошли обучение не только сотрудники Института, но и специалисты других учреждений области.

В 1997 году в связи со сменой руководства Института и приходом нового директора – доктора геолого-минералогических наук Анатолия Адольфовича Врублевского, большое внимание стало уделяться геологическому направлению. Именно в это время активно выполняются прикладные разработки, связанные с геологическим изучением недр области, прежде всего, связанные с нефтегазоносностью региона.

С 2002 года институтом руководит доктор биологических наук Ефим Яковлевич Фрисман. С этого времени в институте стало активно развиваться научное направление, которое было заложено еще в первые годы формирования Института: математическое моделирование динамики природных и экономических процессов регионального развития. Это позволило расширить спектр научных исследований, проводимых в Институте, дополнить традиционные качественные подходы подробным количественным анализом рассматриваемых процессов и явлений и обеспечить математически обоснованный прогноз развития региональной ситуации.

Сейчас научные исследования проводят пять лабораторий. В штате Института 32 научных сотрудника, из них 6 докторов наук и 12 кандидатов наук. За эти годы защищены 8 кандидатских и 2 докторские диссертации.

Сотрудники института, наряду с проведением фундаментальных исследований, выполняют значительный объем по разработке региональных программ социально-экономического развития, оценки природных ресурсов, экспертизе проектов, созданию бизнес-планов.

Несмотря на немногочисленность научных сотрудников Института, ими по результатам проводимых исследований опубликовано более 50 монографий, более 30 сборников статей, более 700 научных статей, в том числе в ведущих российских и зарубежных журналах.

В свои 20 лет Институт имеет достаточную прочную почву под ногами и перспективы для своего дальнейшего развития, так как практически половина сотрудников – это молодые ученые с большими реальными планами на будущее.

Главный редактор,
доктор биологических наук
Е.Я. Фрисман

Член редколлегии,
кандидат географических наук
Т.М. Комарова